
19.března 2023 

Bohoslužby (4.postní neděle) + VSS 

Oskary 
Pozdrav 
Milí přátelé a hosté, dnes je 4. postní neděle a já Vás vítám na těchto bohoslužbách slovy apoštolskými:  
Milost našeho Pána Ježíše Krista, láska Boží a přítomnost Ducha svatého se všemi námi. Amen 
 
Introit (Sof 2,3; 3,12) 
3 Hledejte Hospodina, všichni pokorní v zemi, kteří jednáte podle jeho výroku. Hledejte spravedlnost, hledejte 
pokoru, snad se skryjete v den Hospodinova hněvu.  
 
12 Zanechám uprostřed tebe lid pokorný, chudý, ty, kteří hledají útočiště v Hospodinově jménu.  
 
Píseň: EZ 625 - Ó slunce spravednosti, můj Pane Ježíši 
 
Modlitba 
Z knihy modliteb 
 
I. Čtení (Mt 5, 1-12) 
1 Když spatřil zástupy, vystoupil na horu; a když se posadil, přistoupili k němu jeho učedníci. 
2 Tu otevřel ústa a učil je: 
3 „Blaze chudým v duchu, neboť jejich je království nebeské. 
4 Blaze těm, kdo pláčou, neboť oni budou potěšeni. 
5 Blaze tichým, neboť oni dostanou zemi za dědictví. 
6 Blaze těm, kdo hladovějí a žízní po spravedlnosti, neboť oni budou nasyceni. 
7 Blaze milosrdným, neboť oni dojdou milosrdenství. 
8 Blaze těm, kdo mají čisté srdce, neboť oni uzří Boha. 
9 Blaze těm, kdo působí pokoj, neboť oni budou nazváni syny Božími. 
10 Blaze těm, kdo jsou pronásledováni pro spravedlnost, neboť jejich je království nebeské. 
11 Blaze vám, když vás budou tupit a pronásledovat a lživě mluvit proti vám všecko zlé kvůli mně. 
12 Radujte se a jásejte, protože máte hojnou odměnu v nebesích; stejně pronásledovali i proroky, kteří byli před 
vámi. 
 
Blahoslavení jsou všichni, kteří slyší Boží slovo a ve svém srdci ho zachovávají. Amen 
 
Slůvko dětem (Naše zrcadlo) 24. lekce 
Dnešní příběh, který si budete vyprávět v nedělní škole, je o nás všech. Matouše hodně zaujalo, když Ježíš 
vyprávěl o tom, jak je důležité nebýt sobecký, hamoun, dělat všechno jenom pro sebe. Ale být hodný, milý, 
všímat si druhých lidí. 
 
Píseň: EZ 297 - Děkujem ti, Pane Bože 
 
Píseň: EZ 395 - Nám pomoz, Pane milý, tvé slovo správně znát 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



19.března 2023 

Bohoslužby (4.postní neděle) + VSS 
Kázání (Mt 5, 3a) 
„Blaze ….“ 

 
Milí B+S. 
 
Výraz „blaze“, který je v tomto textu nejčastěji překládán jako blahoslavený, znamená: blažený, 

šťastný – Bohem požehnaný. Opakem je člověk od Boha zavržený. Teprve když toto víme, pochopíme lépe 
provokativní charakter paradoxů, které tato Ježíšova řeč přináší. 

 
Dnešní úryvek patří k nejvíce známým pasážím z evangelií. Blahoslavenství nemluví jen o člověku 

chudém, plačícím a slabém, utiskovaném druhými lidmi. Mluví také o člověku, který je silný a mocný, který 
dokáže přetvářet mezilidské vztahy, a to tím, že je tichý, lační a žízní po spravedlnosti, je milosrdný, čistého 
a nezáludného srdce, který je tvůrcem pokoje, i když je pro spravedlnost pronásledován. Nechce vytvářet 
novou společnost silou a násilím, nejde cestou násilné revoluce a převratu, a přesto dosahuje svého cíle, 
vytváří pokoj, který je silný, neboť stojí na spravedlnosti, čestnosti a pravdě. 
 
Co tedy znamenají slova Blahoslavení ….? 
 

Nedobrovolná, vnucená chudoba v jakékoliv podobě není cílem, který by Bůh chtěl. Činí člověka 
závislým na druhých a nesvobodným. Je třeba, abychom proti ní bojovali, a to ve jménu dobrého a 
přátelského Boha. Taková chudoba je bídou, ve které člověk nemůže důstojně žít, ve které živoří na pokraji 
svého bytí. Je i naším úkolem pomoci chudým lidem, aby se z pout chudoby vymanili a mohli žít důstojným 
životem. 

 
Co svět považuje za nežádoucí nebo bezcenné, Ježíš považuje za požehnané: pokoru, smutek, mírnost, 

pokojnost a další ctnosti. Ježíš sám tyto ctnosti žil a my si jich můžeme všímat v jeho slovech a činech. Může 
nás povzbuzovat, abychom žili v duchu blahoslavenství, protože je sám žil a věděl, že život poctivý a čestný 
je skutečně požehnaný. 

 
Jak se ve světě udělují Oskary, tak i Ježíš nám nabízí své Oskary, své chvály. Ježíš chválí to, co je v 

očích světa křehké, slabé a přehlížené. Slyšeli jsme už někdy, jak nám Bůh říká: „Výborně“ za to, jak jsme 
žili v jeho duchu. Blahoslavenství má utvrzovat mé jednání, protože každé z těchto zvláštních výroků je 
ideálem dobrého křesťanského života a způsobem, jak najít Boží blízkost. Zkusme se podívat na svůj život a 
ověřit si, zda tato tvrzení platí. Jestli dávají smysl, jestli přinesli do našeho života určitou celistvost, když jsme 
byli pokorní, milosrdní, tvůrci pokoje, pracovali na spravedlnosti, když se nám vysmívali pro naše 
přesvědčení nebo když jsme byli mírní. Bůh je nám v takových chvílích blízko. Můžeme prosit o milost žít 
podle této vize, která byla základem života Ježíšova. 

 
Říká se, že blahoslavenství vyjadřují Boží mysl. Jsou to hodnoty Božího království. Utvářejí a formují 

náš život a touhy, aby byly podobné Božímu životu a touhám. Člověk většinou Boží život a touhy 
překrucujeme a deformujeme tak, aby odpovídaly jeho vlastním. Proto jsou blahoslavenství tak radikální a 
často se zdají být tak nedosažitelná. 

 
Ježíšovo Boží království staví naše obvyklé hodnocení věcí na hlavu. Možná se právě toto nazývá 

„obrácením“. Schopnost dívat se na život úplně novým způsobem, z úplně nové perspektivy. Blahoslavenství 
znamená, že Bůh je blízko. Bůh může působit i skrze lidi, kteří v očích světa nemají zvláštní hodnotu. 

 
Ježíš nám říká, že ti, kdo se zdají být na tomto světě nejnešťastnější, jsou ve skutečnosti požehnaní a 

šťastní. Bůh napraví křivdy, kterými trpí, a dopomůže jim ke spravedlnosti. Tím jsou všechny čistě pozemské 
hodnoty postaveny na hlavu. Blahoslavenství hovoří o paradoxu, že totiž život nacházíme tam, kde bychom 
to nejméně čekali.  

 
Drahá sestro, drahý bratře. Možná se díváš na své ruce a zdají se ti být prázdné. Možná se ve tvém 

srdci plíží nedůvěra a cítíš, jako by se k tobě život choval nevděčně. Jestli je to tak, neboj se. Blahoslavenství 
jsou o tobě. O tobě, který jsi sklíčený, hladový, žíznící po spravedlnosti a pronásledovaný. Bůh ti slibuje, že 
tvé jméno je zapsáno v nebesích, v jeho srdci! 
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Modlitba 
Pane, děkujeme ti za všechno, co jsi nám dal. Děkujeme ti za naše nejbližší. Děkujeme za všechno, co je k 
životu potřeba. Děkujeme za všechno ostatní, co nám život zpříjemňuje. Dej, ať nežijeme sami pro sebe, ale ať 
se umíme rozdělit s tím, kdo pomoc potřebuje. Amen 
 
Ticho – 30 sekund 

 
Píseň: EZ 519 – Ó hlavo plná trýzně, běd, ran i soužení 
 
Ohlášky 
 
Přímluvná modlitba 
Pane Bože, náš Otče, přicházíme za Tebou jako Tvé děti a jako Tvé děti k Tobě s důvěrou. 
• Odevzdáváme Ti své blízké. Odevzdáváme Ti svoji vděčnost za ně, i starost.  
• Prosíme Tě za přátele, za sestry a bratry ze sboru, za sestry a bratry z ekumeny. Děkujeme za vztahy, 

které s nimi smíme prožívat. A moc Tě prosíme za Ty, o které máme starost.  
• Pane, chceme Ti poděkovat za všechny ty, kdo se snaží jakýmkoliv způsobem být pomocí druhým lidem. 

A chceme poprosit, abys je ujišťoval o své blízkosti a pomoci. 
• Pane, odevzdáváme Ti všechny, jejichž hlas je tak málo slyšet. Prosíme Tě za ty, kteří jsou v jakékoliv 

nouzi, kteří potřebují pomoc. Prosíme za seniory, prosíme za maminky samoživitelky, za lidi s postižením.  
• Pane, prosíme za všechny, kdo se snaží o pokoj mezi lidmi. Prosíme, stůj při nich. Stůj při každém, kdo se 

o to snaží navzdory všem populistům, kteří šíří strach a nenávist. Prosíme, stůj při své církvi, aby dostála 
pověření, které jsi jí dal. Aby pomáhala všem, kdo se snaží naplňovat Ježíšova slova.  

• Pane, prosíme o naději. Pro ty, kteří prchají ze svých domovů před válkou. Pro ty, kteří se snaží pomáhat. 
Prosíme, nenech nás podlehnout skepsi, nenech nás vzdát se naděje, že můžeme být lidmi.  

 
Pane, do Tvých rukou svěřujeme naše životy a v tichosti ti předkládáme své osobní modlitby…  
Vyslyš nás, prosíme, skrze Krista, našeho Pána, ukazuj nám naši vlastní odpovědnost ve zvěstování evangelia 
a přijmi i tuto naši společnou modlitbu. 
 
Otče náš, kterýž jsi na nebesích, posvěť se jméno tvé. Přijď království tvé. Buď vůle tvá jako v nebi, 
tak i na zemi. Chléb náš vezdejší dej nám dnes. A odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme 
našim viníkům. A neuveď nás v pokušení, ale zbav nás od zlého. Neboť tvé je království i moc i 
sláva na věky. Amen                                            
                                                        
Slůvko dětí 
 
Píseň: EZ 702 – Krásná je modrá obloha, je zázrak pod ní žít 
 
Posláni (Řím 8, 8-9) 
8 Ti, kdo žijí jen z vlastních sil, nemohou se líbit Bohu. 
9 Vy však nejste živi ze své síly, ale z moci Ducha, jestliže ve vás Boží Duch přebývá. 
 
Požehnáni (Fp.4,7)  
A pokoj Boží, kterýž převyšuje všeliký rozum, hájiti bude srdcí vašich i smyslů vašich v Kristu Ježíši. 
 
Píseň: EZ 755 - Není lepší na tom světě nežli Boha ctíti 


